

Ведется следствие.

16 октября группа грузчиков и шоферов, оставленных для сбора остатков имущества эвакуированного завода № 230, взломала замки складов и похитили спирт. Силами оперсостава грабеж был приостановлен.

Однако 17 октября утром та же группа людей во главе с диспетчером гаража и присоединившейся к ним толпой снова стала грабить склад. В грабеже принимали участие зам. директора завода Петров и председатель месткома. При попытке воспрепятствовать расхищению склада избиты секретарь парткома завода и представитель райкома ВКП(б).

Из участников хищения 10 человек арестованы. зам. директора завода Петров сбежал. Руководивший грабежом диспетчер усиленно разыскивается.

В 13 часов на заводе Моспласткож № 2 группой рабочих задержана автомашина с эвакуированными членами семей работников этого же завода. Часть пассажиров избита, вещи растащены. На этом же заводе выведены из строя четыре автомашины. Виновники разыскиваются.

16 октября на фабрике "Ударница" собравшаяся толпа проломил забор и пыталась расхитить кондитерские изделия.

17 октября на заводе № 69 Наркомата вооружения во время погрузки технического спирта для отправки в г. Свердловск группа рабочих силой изъясла бочку со спиртом и организовала пьянку.

Директор завода и уполномоченный НКВД были вынуждены выставить вооруженную охрану, которая первоначально ничего не могла сделать и применила оружие, открыв стрельбу вверх.

Парторг ЦК ВКП(б) Маляренко с завода сбежал и выехал в Свердловск. Рабочие завода два дня не получают хлеба и ходят за ним пешком в Москву.

Принятыми мерами обстановка на заводе разряжена.

16 октября в связи с тем что на заводе № 58 не была выдана зарплата, рабочие ходили толпами, требуя денег. Со стороны отдельных рабочих имели место выкрики: "Бей коммунистов!" и др. Группа рабочих подделала ключ к складу химикатов, похитила спирт и организовала пьянку.

17 октября рабочие были впущены в минированные цеха для получения зарплат. Узнав, что они находятся в минированных цехах, рабочие подняли скандал.

3. Охрану строжайшего порядка в городе и в пригородных районах возложить на коменданта г. Москвы генерал-майора тов. Синилова, для чего в распоряжение коменданта предоставить войска внутренней охраны НКВД, милиции и добровольческие рабочие отряды.

4. Нарушителей порядка немедленно привлекать к ответственности с передачей суду военного трибунала, а провокаторов, шпионов и прочих агентов врага, призывающих к нарушению порядка, расстреливать на месте.

Государственный Комитет Обороны призывает всех трудящихся столицы соблюдать порядок и спокойствие, оказывать Красной Армии, обороняющей Москву, всяческое содействие.

Председатель Государственного комитета Обороны И. СТАЛИН

ПРИСЯГА,

которую принимали бойцы и командиры спецгрупп УНКВД по г. Москве и Московской области перед отправкой в тыл противника [Октябрь 1941 г.]

Я, гражданин великого Советского Союза, верный сын героического русского народа, клянусь, что не выпущу из рук оружия, пока последний фашистский гад на нашей советской земле не будет уничтожен.

Я обязуюсь беспрекословно выполнять приказы своих командиров и начальников, строго соблюдать воинскую дисциплину.

За сожженные города и села, за смерть детей наших, за пытки, насилия и издевательства над моим народом я клянусь мстить врагу жестоко, беспощадно и неустанно.

Кровь за кровь и смерть за смерть.

Я клянусь всеми средствами помогать Красной Армии уничтожать бешеных гитлеровских псов, не щадя крови и своей жизни.

Я клянусь, что скорее умру в жестоком бою с врагом, чем отдам себя, свою семью и весь советский народ в рабство коварному фашизму.

Если же по моей слабости, трусости или по злой воле я нарушу эту присягу и предаю интересы народа, пусть умру я позорной смертью от рук своих товарищей.

ЦА ФСБ России

В ОПАСНОСТИ



В 11 часов утра завод получил от Ростокинского РК ВКП(б) распоряжение продолжать работу, но большинство рабочих в цехах не осталось.

17 октября около 500 учеников ремесленного училища завода им. Сталина собрались в ожидании зарплаты. Директора училища Самойлова на месте не оказалось, так как он выехал из Москвы.

Не получив денег, ученики занялись погромом училища: порвали учебники, чертежи, поломали шкафы, разграбили теплые вещи и продовольствие.

Принятыми мерами порядок восстановлен.

Группа рабочих совхоза "Коммунарка" (23-й километр Калужского шоссе) пыталась разграбить имущество, принадлежавшее поселку 2-го спецотдела НКВД.

4 участника грабежа задержаны.

17 октября в Мытишинском районе толпой задержаны автомашины с эвакуированными семьями членов горкома партии. Остановлены 9 машин. Вещи с машин сняты. Выслана одна рота истребительного батальона. По городу расставлены патрули.

Руководители районных организаций г. Перово (райком ВКП(б), райисполком и др.) прекратили работу.

17 октября в Бронницком районе в деревнях Никулино и Торопово на некоторых домах колхозников в 14 часов были вывешены белые флаги. Как стало известно, организатором вывешивания белых флагов является некая Боярская. На место послан оперативный работник.

В деревнях Петровское, Никулино, Свободино и Зеленое наблюдаются попытки отдельных колхозников разобрать колхозный скот, подготовленный к эвакуации.

Начальник Управления НКВД по г. Москве и Московской области старший майор государственной безопасности ЖУРАВЛЕВ
ЦА ФСБ России

ПОСТАНОВЛЕНИЕ

Государственного Комитета Обороны № 813
о введении в Москве осадного положения
19 октября 1941 г.

Сим объявляется, что оборона столицы на рубежах, отстоящих на 100—120 км западнее Москвы, поручена командующему Западным фронтом генералу армии тов. Жукову, а на начальника гарнизона г. Москвы генерал-лейтенанта тов. Артемьева возложена оборона Москвы на ее подступах. В целях тылового обеспечения обороны Москвы и укрепления тыла войск, защищающих Москву, а также в целях пресечения подрывной деятельности шпионов, диверсантов и других агентов немецкого фашизма Государственный комитет Обороны

постановил:

1. Вести с 20 октября 1941 г. в г. Москве и прилегающих к городу районах осадное положение.

2. Воспретить всякое уличное движение как отдельных лиц, так и транспортов с 12 час. ночи до 5 час. утра, за исключением транспортов и лиц, имеющих специальные пропуска от коменданта г. Москвы, причем в случае объявления воздушной тревоги передвижение населения и транспортов должно происходить согласно правилам, утвержденным московской противовоздушной обороной и опубликованным в печати.

ДОКЛАДНАЯ ЗАПИСКА

УНКВД по г. Москве и Московской области № 1/421 в НКВД СССР, МК и МГК ВКП(б), исполком Московского городского Совета депутатов трудящихся о последствиях налетов вражеской авиации на г. Москву и районы Московской области за 6 месяцев войны
23 декабря 1941 г.

За 6 месяцев войны между Германией и Советским Союзом вражеской авиацией на г. Москву совершено 127 налетов.

За этот период самолетами противника сброшено на город 1732 фугасные и 58050 зажигательных авиабомб.

В результате бомбардировки пострадало 6742 человека, из них: убито — 1404, тяжело ранено — 2037, легко ранено — 3301.

От сброшенных зажигательных и фугасных бомб в городе возник 1541 пожар. Наиболее крупные пожары были на складах и базах. Пожарами значительно повреждено и в ряде случаев уничтожено 86 складских предприятий и баз.

В результате бомбардировки уничтожено 412 жилых домов и повреждено 879 домов.

Бомбардировкой разрушено 22 промышленных объекта, из них: 3 завода, 12 фабрик и 7 предприятий городского и железнодорожного транспорта.

Частичные разрушения причинены 110 промышленным объектам, в том числе: 51 заводу, 32 фабрикам, 23 предприятиям городского и железнодорожного транспорта, 3 ТЭЦ и одной электроподстанции.

От бомбардировки пострадало 85 культурно-просветительных, учебных, научных, лечебных и общественных учреждений, из них: разрушено — 18 и повреждено — 67.

Разрушены:

2 театра, 3 клуба, одна библиотека, одна выставка, 5 школ, один вуз, 3 поликлиники, один детский сад и одни детские ясли.

Частично разрушены:

6 театров и кинотеатров, 2 клуба, 3 библиотеки, 2 музея, одна выставка, 19 школ, 7 вузов и научных учреждений, 9 больниц, 3 поликлиники, 3 родильных дома, 12 детских садов и ясель.

За 6 месяцев войны вражескими самолетами в районах Московской области было сброшено 5727 фугасных и 30700 зажигательных авиабомб.

От бомбардировки пострадали 4385 человек, из них: убито — 1464 и ранено — 2921.

Начальник Управления НКВД по г. Москве и Московской области старший майор государственной безопасности ЖУРАВЛЕВ

ЦА ФСБ России

Из трофейных документов

ДИРЕКТИВА ОКХ № 1571/41

о порядке захвата Москвы и обращении с ее населением
12 октября 1941 г.

Главное командование сухопутных сил приказало:

"Фюрер вновь решил, что капитуляция Москвы не должна быть принята, даже если она будет предложена противником. Моральное обоснование этого мероприятия совершенно ясно в глазах всего мира. Так же, как и в Киеве, для наших войск могут возникнуть чрезвычайные опасности от мин замедленного действия. Поэтому необходимо считаться в еще большей степени с аналогичным положением в Москве и Ленинграде. То, что Ленинград заминирован и будет защищаться до последнего бойца, объявлено по русскому радио.

Необходимо иметь в виду серьезную опасность эпидемий. Поэтому ни один немецкий солдат не должен вступать в эти города. Всякий, кто попытается оставить город и пройти через наши позиции, должен быть обстрелян и отогнан обратно. Небольшие незакрытые проходы, предоставляющие возможность для массового ухода населения во внутреннюю Россию, можно лишь приветствовать. И для других городов должно действовать правило, что до захвата их следует громить артиллерийским обстрелом и воздушными налетами, а население обращать в бегство.

Совершенно безответственным было бы рисковать жизнью немецких солдат для спасения русских городов от пожаров или кормить их население за счет Германии.

Чем больше населения советских городов устремится во внутреннюю Россию, тем сильнее увеличится хаос в России и тем легче будет управлять оккупированными восточными районами и использовать их.

Это указание фюрера должно быть доведено до сведения всех командиров".

Главное командование сухопутных сил
Генеральный штаб
Оперативный отдел